



婚姻题材电视剧金牌编剧王宛平:

# 女性最重要的是完善自我

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

## 新剧聚焦育龄期女性

齐鲁晚报·齐鲁壹点:《我是真的爱你》这部作品聚焦了丁克、全职妈妈、职场妈妈,您以很多笔墨呈现了女性生育所面临的困难和挑战,反映出女性生活的一个真实痛点,您是如何有了呈现女性生育话题的灵感?

王宛平:这部剧的编剧是丁丁,我只是作为第二编剧,做一些技术性的辅助工作。(以下部分代丁丁答)这部剧的源头其实来自出品人的一个创意,编剧丁丁作为一个85后编剧,在这部剧的三个女性角色中融入了她对同龄女性的关注,特别是职场女性面临生育问题的种种压力,她非常希望能引发社会对育龄期女性的关爱,也希望女性之间更团结,更能互相体谅,共同进步。从创作开始我们就去月子中心采访,先后采访了深圳、厦门、北京等多家不同类型的月子中心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:剧中三位女主角都有性格鲜明的男性角色与之匹配,在编剧丁丁的创作中,这部剧中的男性角色起到了怎样的作用?

王宛平:编剧丁丁并不想把女性题材电视剧中的男性角色当工具人处理,并不想将男性角色作为陪衬女性角色“伟光正”的背景板,她希望剧中的每个角色都有自己存在的必然性,丰满性,有自己独立的人格和发展线索。

## 编剧要保持对生活的热爱

齐鲁晚报·齐鲁壹点:近两年,女性题材的电视作品一直呈霸屏之势,扎堆出现坚强独立的女性角色,您和编剧丁丁在创作《我是真的爱你》剧本的时候,如何做到令观众眼前一亮呢?

王宛平:对于创作者来说,跟风是没有出路的,写作时坚定信念是必要的。编剧丁丁和我在创作这部剧时,是将自己对生活的感受融入人物,并没有更多考虑如何讨好观众,观众眼前亮与不亮,也并不取决于编剧,电视剧是一个综合艺术,编、导、服化道、美、摄、表演,缺一不可。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您被称为“婚姻题材金牌编剧”,创作完这部更细耕于女性生育话题的剧,对您来说有怎样的突破?

王宛平:很尴尬,这部剧我付出很少,只是作为资深编剧给予一些技术性建议,其实这部剧从创意,到人物,到故事,到主题,都是编剧丁丁所思所想。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您拥有《幸福像

电视剧《我是真的爱你》正在卫视和爱奇艺热播中,该剧视角新颖地聚焦了女性“生育”话题,剧中大女主萧嫣(刘涛饰)不断输出的金句台词犀利真实,引起观众的强烈共情。这个言行犀利的30+“大龄女青年”既没有陷入急于嫁人的焦虑,也不曾被社会磨平棱角,该角色充满着“母女档”编剧丁丁和王宛平对社会现实的观照。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点采访了编剧王宛平,谈了谈她创作的几位30+“大龄女青年”和她心中对独立女性的定义。王宛平说,真诚一直是她的创作准则,“希望这部剧能与现实相呼应,也希望女性之间更团结,更能互相体谅,共同进步。”



花儿一样》《甜蜜蜜》《金婚》《假如生活欺骗了你》等多部长时间流传经典作品,只要您在就像是对好故事的一种保障,您如何保持这种旺盛的创作力?在创作上您有哪些准则?

王宛平:这个不敢当,保持创作力确实也没什么捷径,就是保持对生活的热爱吧,每天上午是我的最佳工作时间,而且我阅读面比较广,历史、科幻、破案都在我的阅读范围。一定要关注社会,关注人生,有兴奋点,才有创作热情。我的创作准则就是真诚,真诚地面对生活和写作,不要写违心之作,那样会极大地消磨写作热情。

## 对女儿基本是“放养式”

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您的女儿丁丁也是一名优秀的编剧,在她的成长过程中,您对她有什么样的要求与期待?您在对孩子的教育中,更推崇怎样的育儿方式?

王宛平:我对丁丁基本是放养式,没有更多干预她的爱好,所以她算是随心所欲地发展自己。我也不认为我这种方式是对的,它多少有些客观因素,我也没有推崇的育儿方式,我只是觉得,父母不应该把所有的希望都压在孩子身上,父母也应

该有自己的生活目标,并为之奋斗和努力,父母积极向上、言传身教、潜移默化,对孩子影响也许会更好。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您和女儿编剧丁丁是合作多年的“母女档”,您二位合作过《狙击手》《金婚风雨情》等作品。创作中您和女儿的合作状态是怎样的?您对女儿的写作有怎样的标准衡量?在生活中您和女儿的相处模式对大家有哪些可借鉴的地方?

王宛平:母女搭档其实充满着碰撞,两代人审美价值观都有很大不同,难说谁对谁错,也难以说服对方,但既然是合作,最大的目标自然是完成作品,所以,不管怎么吵,最终还是会达成统一。每对母女都会有自己的相处之道,不必求统一,最要紧的还是真诚和理解。

## 事业家庭孩子同样重要

齐鲁晚报·齐鲁壹点:工作与家庭的交织,令很多现代女性焦头烂额,还有很多女性难以做到思想意识的自我觉醒,您认为怎样才是真正的独立女性状态?

王宛平:我以为所谓独立还是指的是自我意识,不要依赖外部环境,这个环境可以是长辈,上级,男人或女人,甚



至可能是陌生人。

女性面对的生育压力使女性比较男性有更多的人生困境,在工作与家庭矛盾中,如何取舍并没有一个标准答案告诉你,选A或者选B。总之,没有什么良方会告诉你如何鱼与熊掌兼得,人总是在困境中选择并前进,人生如此。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您年轻时候的年代和现代社会来比,您觉得您经历过的自我挣扎和痛苦,当代女性身上依旧还在发生吗?在您看来当代社会对于女性的要求是苛刻的吗?

王宛平:我的青春在计划经济时代中度过,比起当下年轻人毕业即将自己抛入激烈的市场竞争中,我的青春确实要单纯许多。我认为当下女性的生存状况比起从前只能说更严峻,也不只对女性,对任何人都是一样。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:您曾经分析过《我是真的爱你》这部剧的名字,您说剧名中的“你”,代表了事业、家庭、孩子等等,那么在您看来,这些对女性来说最重要的是什么?

王宛平:我认为三者同样重要,只是在人生的某些艰难阶段,三者雨露均沾很难做到,我认为,这部剧想告诉大家的是,在女性的一些艰难阶段,当她面临取舍的困境时,她需要关爱和支持,这个支持是家庭的,也是单位的,也是社会的。但女性最重要的永远是完善自我,当你自身强大时,才能去争取所有你想要的。

## 《怒火·重案》热映

# 刘德华甄子丹吴京合唱致敬陈木胜



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李睿

7月30日,电影《怒火·重案》上映,截至目前5天收获了3亿票房,是目前暑期档最能“打”的电影。去年,该片的导演陈木胜因病去世,《怒火·重案》成为他三十余年导演生涯的最后一部电影。近日,刘德华、甄子丹、吴京、张家辉、陈小春一同演唱的《真的汉子》MV发布,致敬与怀念陈木胜导演。

刘德华、甄子丹、吴京、张家辉、陈小春都曾与陈木胜导演有着多年的合作,结下了深厚的情谊。MV中也出现了他们此前与陈木胜合作电影的经典画面,《天若有情》《精武门》《男儿本色》《扫毒》《冲锋队之怒火街头》,一幕幕名场面掀起了影迷们的回忆杀:“原来陪

伴我这么多年的经典港片,都是来自于陈木胜导演。”

《真的汉子》MV中,第一个出现的电影回忆杀就是刘德华主演的《天若有情》,这也是陈木胜导演的电影处女作。尽管已经过去三十余年,依然被影迷奉为爱情电影经典。刘德华饰演的华弟骑着摩托狂飙鼻血的画面,当年虏获了众多影迷的心。电视剧《精武门》中甄子丹饰演的陈真,那句铿锵有力的“我们中国人不是东亚病夫”让人热血沸腾,该剧被不少影迷列为“最好看的功夫剧”。

吴京在《男儿本色》里,用每一拳、每一脚把“天养生”这个反派角色刻在了影迷心里。《扫毒》里,张家辉贡献的多个名场面和经典台词,至今仍让影迷们津津乐道。《冲锋队之怒火街头》陈小

春饰演的热血拼命警察,众多画面伴随着当年看这些电影时的激动和兴奋,都再次涌上了影迷的心头。

《怒火·重案》延续了陈木胜的一贯风格,无论是最擅长的警匪题材,还是角色的豪情盖天,抑或火爆刺激的大场面,电影都有着“陈木胜”的热血燃情风格。正如《真的汉子》中所唱,“从来都是你用诚意,银幕献上一生不质疑。做个真的汉子,燃烧心中钢铁心智”,陈木胜导演为人温暖谦和,是甄子丹眼中最爱笑的导演,也是谢霆锋心中真正的绅士。虽然对人对事温文尔雅,但陈木胜导演对电影的热情与执着,对自我的要求几近严苛。从影三十年,始终保持对电影的热忱之心,永远在追求着极致与完美。